想方设法保障受灾地区生产生活

贵州抗旱一线见闻

新华社贵阳 8 月 29 日电(记者刘智强、 吴斯洋)连日来,贵州省70余个县市区出现 不同程度干旱。记者深入多地抗旱一线看到, 在基层党委政府组织下,干部群众采取多种 抗旱措施,全力保障生产生活。

位于黔北的务川县分水镇天山村,近年来 建设了自然能提水设施,从落差700余米的 马颈河将水提到村里。今年7月以来,因高温 干旱,马颈河水位逐渐降低,提水设施能提上 来的水越来越少。记者在天山村看到,当地在 提水设施经过半山腰处的管道上重新接了一 条引水管道,以方便村民取用更多生活用水。

面对旱情给人饮安全带来的威胁,遵义 市桐梓县狮溪镇镇长胡峰说,通过购买水管、 抽水设备发放到各村组,解决群众的饮水困 难问题。同时重点关注孤寡老人等,组织力量 送水上门。

部分群众踊跃加入送水志愿服务队。在 铜仁市沿河县谯家镇谯家铺村,因持续高温 干旱,不少农户家出现生活用水困难。村民苏 建松主动加入志愿服务队,用自家的车和大 水桶为缺水的农户送水。

记者在现场看到,苏建松开车从水源点 拉了两大桶水送到村里,周边的农户高兴地 提着水桶前来接水。他说,自己平时在镇上经 营夜宵店,白天时间比较宽裕,最近看到很多 人送水十分辛苦,想来分担一下,能够帮助大 家自己也感觉很开心。

桐梓县燎原镇山层村村民侯显德今年搞 了 12 亩大豆玉米带状复合种植。为了加快 抢收速度,他把在外地打工的儿子喊了回来。 记者在现场看到,他家的院坝里已经堆满了 玉米棒,他的儿子正坐在板凳上剥玉米。

为了减少农民损失,贵州部分地方已经



开展农业保险理赔工作。在谯家镇桂鲜村,来 自中国人民财产保险股份有限公司沿河县支 公司的两名员工正在村民黎剑家的水稻田里 进行查勘。黎剑告诉记者,他家的水稻田基本 绝收了,每亩地可以获得理赔款700元左右。

记者在桐梓县采访了解到,目前承保当 地农业保险的两家保险公司已经全员奔赴各 乡镇开展查勘工作。初步统计,桐梓全县农作

物受灾理赔款在1800万元左右。桐梓县农 业农村局农经站站长季家敏说,按照有关要 求,农作物受灾理赔款将于9月15日前全 部理赔到位。

最近,秋种准备工作正在各地紧锣密鼓 地展开。记者在狮溪镇采访时刚巧碰到桐梓 县农业农村局农技推广站站长梁晔带队送去 备好的油菜种子和肥料。他告诉记者,目前,

全县已经准备好可供 13 万亩种植的油菜 种子和肥料,只要雨水一来,秋种马上就可

在分水镇过江社区的油菜育苗大棚 内,当地用抽水泵将附近河里的水抽来浇 灌土地,几名村民正操作着旋耕机犁地松 土。"各项工作都在有条不紊地进行,"分水 镇党委书记冯俊说。

(上接1版)坚持和完善根本政治制度,支持和 保证人民通过人民代表大会行使国家权力。十年来, 人民代表大会制度相关法律修改完善,夯实发展全 过程人民民主的法治保障;全国人大常委会出台35 条具体措施,推进代表工作制度化、规范化、常态化; 建立国务院向全国人大常委会报告国有资产管理情 况制度等,完善人大监督制度和工作机制……

2020年6月23日,全国政协常委会会议在京 召开。四川省政协委员、凉山彝族自治州扶贫开发局 局长王永贵以视频连线方式,交流脱贫攻坚的最新

这是全国政协首次在常委会会议中采用联动协 商形式进行讨论,为委员更有效反映基层声音提供 更丰富更便捷的渠道。

18次专题议政性常委会会议,20次专题协商 会,140次双周协商座谈会,16次网络议政远程协 商会,51次专家协商会……全国政协2022年8月 16 日发布的一组数据,验证了协商议政途径的不断 拓宽,展现全过程人民民主的强大生命力。

制定《中国共产党政治协商工作条例》,提高政 治协商工作的科学化、制度化、规范化水平;修改政 协章程,强化团结奋斗的共同思想政治基础;各党派 团体、各族各界人士对国家大政方针、经济社会各领 域重要问题进行广泛协商……

十年来,中国共产党领导的多党合作和政治协 商制度进一步完善,社会主义协商民主广泛多层制 度化发展,形成中国特色协商民主体系。

人民是国家的主人,民心是最大的政治。

坚持巩固基层政权,完善基层民主制度,完善办 事公开制度,保障人民知情权、参与权、表达权、监

坚持和完善民族区域自治制度,坚定不移走中 国特色解决民族问题的正确道路;

完善大统战工作格局,努力寻求最大公约数、画出 最大同心圆,汇聚实现中华民族伟大复兴的磅礴力量;

一系列制度安排,全方位、全链条、全覆盖切实 保障人民当家作主,推进国家治理体系和治理能力 现代化迈出坚实步伐。

广泛真实,全过程人民民主好用管用

民主不是装饰品,不是用来做摆设的,而是要用 来解决人民要解决的问题的。

习近平总书记明确指出,我们要继续推进全过 程人民民主建设,把人民当家作主具体地、现实地体 现到党治国理政的政策措施上来,具体地、现实地体 现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来,具 体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工 作上来。

安徽省淮北市濉溪县临涣镇,林立的茶馆天蒙 蒙亮便开门迎客。

600多年来,临涣人饮茶的习俗代代沿袭,"饮 茶议事"成为小镇居民的传统。2017年,临涣镇人 大主席团在茶馆挂牌成立"人大代表谈心室",为群 众交心谈心、提出建议、化解矛盾提供场所。

"在茶馆里有啥话想说就说,也敢说。"一位年逾 古稀的村民说,自己提出的建议,很快就会有回应, 这让他觉得说话"管用"。

落实全过程人民民主的过程,就是实现全面的、 有效的人民民主的过程,就是尊重人民主人翁地位, 充分调动人民积极性、主动性、创造性,不断增强党 和国家生机活力的过程。

十年来,已有217件次法律草案向社会公布征 求意见,收到 120 多万人次提出的 380 多万条意见

近五年全国人大代表提出的 4648 件议案、 84028 件建议做到件件有回音、有落实;

十年来,全国政协收到提案58000多件,一大 批意见建议被采纳;

"民主"与"民心"相通,全过程人民民主广泛而

真实。 2022年春节前夕,北京市东城区前门草厂四 条 44 号院内,一阵铃声过后,"小院议事厅"再次热

社区书记、小巷管家、居民代表、物业公司负责 人围坐在长条桌前,你一言我一语,为"绿色冬奥"出 谋划策。

探索民情直通车、民主听证会、民主议政会机制 汇聚民声民智,开设"立法直通车""小院议事厅"、线 上"议事群"……十年来,一项项生动的民主实践,为 全过程人民民主不断注入新的活力。

城乡社区民主管理让百姓充分参与基层公共事 务和公益事业管理,政府部门广开言路让重大行政 决策更加顺应民意,各级巡视巡察机构畅通反映问 题渠道……国家事务和社会事务充分听取百姓意 见,回应群众期盼。

众智谋事必明,众力举事必成。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下, 扎实推进全过程人民民主,不断发展具有强大生命 力的社会主义民主政治,中国的民主之路越走越宽

(记者罗沙、任沁沁、齐琪) 新华社北京8月29日电

▲在浙江省湖州市长兴县吕山乡龙溪村的 议事公园内,田园议事会成员开展讨论协商 (2022年7月21日摄)。 新华社记者徐昱摄

青海湟源:"茶马商都"高质量发展的新实践

走进县城看发展

新华社西宁 8月29日电(记者解统强) 青海省西宁市湟源县位于青海湖东部,曾是 唐蕃古道途经的商贸地区,有"茶马商都"之 称。近年来,湟源县在生态建设、文化旅游开 发、绿色有机农畜产品输出和清洁能源产业 发展等方面取得成效,群众获得感不断增强, 以新发展理念推动高质量发展。

"绿色"成为生态建设"底色"

清晨,家住湟源县日月乡大石头村的铁 丰成,早早就来到离村子10公里外的草场, 捡拾垃圾、巡查草原鼠害、火情。54岁的铁丰 成已经当了10年的草原管护员,这片草场 的生态变化让他感触颇深。

"葱郁的草原上曾出现裸露的土地。"铁 丰成回忆,十几年前,由于过度放牧等因素影 响,日月乡周边的草场持续退化。草原退化后 的一块块荒地,犹如一道道伤疤刻在周边牧 民心中。

10年前,为了遏制草原退化,政府出台 政策鼓励当地牧民减少草原放牧,对牲畜实 行棚圈饲养。不少牧民当起了草原管护员,铁 丰成就是其中一员。如今,退化后的土地又长 出郁郁葱葱的小草,日月乡的草原恢复了往 日的生机。

湟源县林业和草原局草原站负责人张春 清介绍,目前,湟源县已落实 131.98 万亩草 原资源管护任务,退牧还草17万亩,草原毒 草防治7万亩。草原综合植被盖度和退化草 原治理率分别达到63.89%和7.7%,草原生 态功能持续增强。

近年来,湟源县树立生态保护优先的绿 色发展理念,投资 1992.54 万元完成城乡园 林绿化 19.39 万平方米, 荒山荒坡和校园绿 化 647 亩。截至 2020 年底,全县森林覆盖率 达到 37.5%。

文旅融合让非遗传承"出圈"

在古代,湟源丹噶尔古城洋行、商铺门前 揽顾客。如今湟源县排灯发展成为一种民间 节日灯彩艺术,每逢佳节,湟源县大街小巷悬 挂排灯,烘托节日氛围。

78岁的杨增贵,是国家级非物质文化遗 产项目灯彩(湟源排灯)的代表性传承人。"排 灯不单是一门手艺,更是一种文化和精神的 载体。"杨增贵说,随着工业发展,如今排灯用 电灯替代蜡烛,保留了手工雕刻边框的工艺, 排灯灯面上也添加了历史典故、山水花鸟等 图案增加观赏性。

除了排灯,湟源皮绣因独特的制作工艺

和深厚的文化内涵,吸引众多保护者和传

"湟源皮绣采用牛羊的皮张,利用牛羊毛 线和丝绣线,以盘、攒、绣的传统工艺,绣制出 人物、风景、动物及花卉草木等图案。"湟源县 丹噶尔皮绣研制开发有限公司负责人李永清 介绍,为了发扬皮绣文化,公司探索文旅融合 的商业模式,让湟源皮绣成为特色的文化产 品和旅游商品。

近年来,湟源县重点发展文化遗产游。结 合丹噶尔古城文化保护传承,开展多项文旅 融合项目,创新旅游经营模式,确保文化旅游 领域年均投资额超2.5亿元。在传承中保护, 在保护中发展。以湟源皮绣和湟源排灯为主 的非物质文化遗产在文旅融合中"出圈"。

产业发展释放经济增长新动能

走进湟源县大华工业园区,青海文友食 品有限公司食品加工和包装车间内,36名员 工正在3条肉食品精深加工生产线上紧张 作业。

依托湟源县丰富的农畜产品资源,青海 文友食品有限公司与省外食品企业实现技术 创新合作,形成青海省规模较大的香肠、酱卤 肉食品加工生产基地。

企业负责人沈延军介绍,自2018年成 立以来,企业已累计生产牦牛肉香肠、牦牛蹄 筋等产品 500 多万吨,实现产值 7000 多 万元,其中2021年产值达到1400万元。

今年,青海文友食品有限公司年产 1000 吨青藏高原特色畜牧产品精深加工 项目也将投产运行,通过畜牧业产业化发 展,将加快湟源县畜牧业从初级加工向精 深加工转型。

正值秋季生产期,位于湟源县的青海 凯金新能源材料有限公司产品检测中心实 验室内,工作人员正在对生产出的新一批 负极材料品质进行测试。

青海凯金新能源材料有限公司主要从 事锂离子电池负极材料的研发、生产和销 售。目前,这家公司已建成年产2万吨全 自动负极材料成品生产线、配套产品检测 中心实验室和加工车间。2021年,企业实 现工业产值7亿元,占全县规上工业总产 值的 21.1%。

为及时解决企业堵点问题,当地制定 2022 年湟源县产业链"链长制"和县级领 导干部包保重点企业、重点项目工作方 案,稳定工业运行,保障产业链供应链

今年上半年,湟源县完成地区生产总 值 12.95 亿元,同比增长 2.1%;上半年全 县规上工业总产值 18.39 亿元,同比增长 28.89%,产业发展释放地区经济增长新

侦研一体 多元治理 全链打击

武汉警方两月破获新型犯罪案件 750 余起

利用商超的购物卡"跑分"洗钱、在POS 机中暗植激活程序进行诈骗、虚开网店实施 诈骗……近期,一批采取新型手法作案的不 法分子在武汉落网。记者从武汉市公安局获 悉,自全国公安机关开展夏季治安打击整治 "百日行动"以来,武汉警方两个月内已破获 电信网络诈骗、养老诈骗、涉计算机犯罪等新 型犯罪案件750余起。

抽"丝"剥"茧",破一案打掉犯 罪全链条

今年3月下旬,武汉市公安局硚口区分 局根据线索,抓获涉"两卡"犯罪嫌疑人洪某。 经查,洪某违规出售银行卡,非法获利 1000 元。民警将重点放在排查洪某社会关系上,很 快锁定一个以伍某为首的"跑分"洗钱团伙。 随着调查深入,一个有组织者、操盘手、购卡 商、营销、"卡农"5个层级的"跑分"洗钱犯罪 团伙浮出水面。

摸清团伙成员构成情况后,专班民警分 批组织抓捕行动,先后打掉犯罪团伙7个, 刑拘犯罪嫌疑人64名,收缴作案手机70余 部、银行卡40余张、购物卡60余张。

"市、区公安机关紧盯每一起案件线索, 开展核查,并通过同类案件的综合研判,找同 伙、打团伙,追上打下,及时侦破了一批案件, 全链条打击了新型违法犯罪。"武汉市公安局 刑侦局负责人说。

"侦研一体",合成作战严打新型犯罪

7月初,武汉市东湖新技术开发区的多 名商户向警方反映,在武汉某科技公司免费 领取 POS 机后被骗。武汉市公安局东湖新技 术开发区分局立即组织民警展开调查,确定 这是一个组织严密、分工精细、场所隐秘的诈 骗犯罪团伙。

7月14日,东新分局组织200余名警 力,在东湖新技术开发区国际企业中心某写 字楼内,端掉了这个披着科技公司外衣、在正 规 POS 机内暗植激活程序实施诈骗的犯罪 团伙。现场抓获涉案人员67名,查扣电脑70 余台、POS 机 4000 余部、手机 130 余部。

"诈骗团伙不断变化手法和'话术',迷惑 性很强。"武汉东湖新技术开发区公安分局刑 侦大队负责人介绍说,分局合成作战中心专 门设置了专业打击组、数据研判组,通过对涉

案载体进行全要素勘采、全天候研判,为打击 行动提供支撑。在此机制下,多个电信网络诈 骗团伙、窝点相继覆灭。

4月初,青山区公安分局接到辖区某电 竞酒店负责人报警,称其酒店电脑被人植入 挖矿程序,导致电脑出现卡顿、黑屏、死机等 现象,引发顾客投诉,影响酒店正常经营。

此类案件武汉市并无先例。市、区公安机 关法制部门负责人带队在办案单位,从证据 收集、法律适用等方面全程跟踪指导。侦查专 班民警按照指导,多方面收集固定线上、线下 证据,成功认定犯罪嫌疑人吴某在酒店电脑 上植入"挖矿"程序、非法获利的作案事实。7 月6日,吴某因涉嫌非法控制计算机信息系 统罪被依法刑事拘留。

多元治理,电诈案件"两升一降"

近年来,以电信网络诈骗为主的新型犯 罪活动,越来越呈现专业化、智能化、职业化 发展趋势。武汉警方采用强化联席机制、突出 "两卡"治理、将电诈治理工作纳入平安建设 考核等手段,持续推进多元治理措施,多种形 式挤压新型犯罪空间,一系列成效正逐步

—通信管理部门组建行业防范电诈 工作领导小组,把牢入口关,优化监测模 型,深入推进"断卡行动",配合公安机关缴 获涉案电话卡 2632 张,累计纳入通信黑 名单管理356人。

——人民银行武汉分行营业管理部与 武汉警方开展深度合作,落实打防电诈违法 犯罪职责。今年以来,武汉市各银行机构在 开户环节发现可疑线索 586条、拒绝开户 485户,累计上报实施金融惩戒1771人。

一一今年以来,武汉市打击治理电信 网络新型违法犯罪工作联席会议先后 6 次通报涉电诈问题突出的区、街乡镇、银行 及运营商网点,1个区、4个街乡镇、3个 银行网点被黄牌警告。

据悉,今年来,在武汉市打击治理电信 网络新型违法犯罪工作联席会议统一领导 下,公安机关先后封堵涉诈 App、网站、电 话 326.4 万个, 冻结涉案银行账户 11359 个,避免群众损失2.8亿余元。全市破获电 诈案件数、刑拘犯罪嫌疑人数同比分别上 升,群众损失数同比下降。

(记者熊琦,参与采写:冯威、袁野)